

强化田间管理 夺取秋粮丰收 我市发布《2025年秋粮田间管理技术指导意见》

本报讯（记者王爱红）麦子进仓，夏播登场。为落实好秋粮田间管理各项技术措施，确保种足种好管好秋粮作物，市农业农村局近日发布《2025年秋粮田间管理技术指导意见》（以下简称《意见》），全面部署秋粮生产工作。

《意见》明确坚持“稳面积、提单产、增总产”工作思路，在稳定秋粮播种面积的基础上，持续深入推进粮油作物大面积单产提升行动，强化技术指导，科学防灾减灾，全力夺取秋粮丰产丰收。

抢抓农时节点，强化田间管理，是夺取秋粮丰产的关键。《意见》聚焦选种、播种、田管、收获等关键环节，制定针对性的技术措施，通过开展全过程精细化管理，推动大面积均衡增产。

适时精量播种

春争日，夏争时。在玉米大田、密植滴灌和玉米大豆带状复合种植等不同地块因地制宜选择良种基础上，要根据气象条件抢时早播，确保秋作物生育期充足。玉米、大豆在麦收后及时免耕贴茬机械播种，玉米夏播宜在6月上中旬完成，最迟不宜晚于6月20日；大豆播种宜在6月中旬完成，最迟不宜晚于6月25日。

为提升秋粮播种质量，各县（市、区）要大力推广机械精量播种技术。玉米、大豆实行免耕贴茬机械精播和种肥异位同播，提倡选用气吸式或指夹式并具备播种作业智能监测的精量播种机，提高播种质量和出苗整齐度。墒

情不足时，采取造墒播种或播后浇“蒙头水”，确保一播全苗。

同时，合理密植，构建高质量群体结构。玉米一般大田种植密度为每亩4500株左右，密植滴灌地块密度在每亩5000株左右，高产示范区密度在每亩5500株左右。大豆种植密度为每亩12000株至15000株。

因地因苗管理

秋作物种类多，生产时间短，管理任务重，必须早管细管，做到“种子落地，管字上马”。

针对玉米、大豆等作物生育特点，要突出分类指导、因地因苗施策，科学运筹肥水，强化中耕培土，及时防治病虫，落实

“一喷多促”等稳产增产技术，确保各项田管措施落实到位。

有效防灾减灾

各县（市、区）要立足抗旱保墒，采取综合措施减轻影响。在易旱区推广耐旱品种或改种节水型作物；大力推广喷灌、滴灌等节水灌溉技术；加强墒情监测，对缺墒地块中耕松土；喷施抗旱保水剂或叶面肥，增强作物抗旱能力。

针对强降雨导致的田间渍涝，要迅速采取排涝降渍措施。及时清沟理墒，积水排出后进行中耕散墒；对受灾田块追施速效氮肥并喷施叶面肥；加强病虫害监测；针对严重受灾田块，及时组织补种短生育期作物。

针对持续高温天气，要重点防范秋粮作物高温热害。采用早晚时段小水勤灌的方式调节田间小气候，避免正午高温时段浇水；喷施磷酸二氢钾等含磷钾的叶面肥；对玉米等作物推行人工或无人机辅助授粉；合理使用芸苔素内酯等植物生长调节剂；加强蚜虫、红蜘蛛等高温型虫害监测，及时开展统防统治。

针对大风造成的作物倒伏，要分类施策、科学应对。倒伏发生后，要加强作物水肥管理和病虫防控。发生大面积严重倒伏及茎折的地块，应及时组织收获，并在不影响下茬作物播种的情况下，结合当地积温温和补改种作物生育期，组织补种鲜食玉米、青贮玉米、绿豆、速生叶菜等短季作物。

致富路上果香飘

**本报记者 王爱红
本报通讯员 尤惠彬 马雨萌**

“我这果子包甜！”果农梁沁生拍着胸脯，对来果园的顾客打包票，脸上的笑容比枝头的桃子还灿烂。

盛夏时节，沁阳县紫陵镇紫陵村万亩果园里，成片的果树郁郁葱葱，醉人的果香四处弥漫，油桃、水蜜桃、杏子等挂满枝头，吸引许多顾客前来采摘。

一大早，梁沁生就带着工人在果园里采摘、分拣，一筐筐新鲜饱满的水果整齐码放，准备运往各地市场。

别看梁沁生现在种植的果子品质好，一路走来可没少摔跟头。早些年，他也曾经历虫害肆虐、品种不佳等窘境。“辛辛苦苦种出来，却卖不上价，心里憋屈！”梁沁生说。

“种地不能光靠力气，得动脑子、讲良心。”梁沁生下了狠心，他认准“绿色”和“品质”两条道，科学驱虫代替乱打药，精准灌溉不浪费一滴水，天天钻果园观察不同桃子的“脾气”，再对症下药。别人图产量舍不得疏果，他却狠心剔苗，“一棵树挂果太多，营养分散，个个长不甜，那不行！”

有一年由于管理没跟上，桃子口感差了不少，一些老主顾委婉地提出了意见，梁沁生心里难过。“果子品质不好，砸的是自己的招牌，我自个儿先不答应！”他愣是咬牙把一批达不到自己心中“甜度线”的桃子处理掉，没让流入市场，“心疼是心疼，但信誉不能丢！”

“果子品质好才是硬道理。”凭借一股子倔劲，梁沁生种的桃子皮薄肉厚、色泽鲜亮，咬一口脆甜多汁，名声跟着一传十、十传百。如今，他的果园成了“香饽饽”，老顾客认准他这块招牌，新顾客也慕名而来。一到周末就更热闹，周边不少群众纷纷前来体验采摘乐趣。

“我这20亩园子品种多，油桃、蟠桃、水蜜桃现在正是好吃的时候。”梁沁生乐呵呵地说，“一天光在园子里就能卖掉四五百斤，根本不用往外运。”

神农山赋予的小气候、大温差，加上梁沁生的心理管理，使这片土地不仅产出了“有名气”的桃子，果园的“甜蜜档期”也从5月杏子熟一直排到10月。“5月杏，6月桃，7月葡萄……我这园子月月有鲜果！”梁沁生盘算着，一脸满足。

梁沁生的果园是紫陵村万亩果园的一个生动缩影。作为河南省无公害水果标准化生产基地，目前这里种植了6000余亩果树，桃、杏、梨、石榴应有尽有，年产量1500万公斤，年收益突破6000万元。

近年来，紫陵镇依托神农山、仙神谷景区优势，培育打造紫陵村万亩果园、东庄村生态果园等为代表的多元化乡村产业，将休闲旅游与农业体验等活动相结合，引导建设高品质生态农业，打造特色果业园区，吸引更多游客前来采摘、游玩，带动农户增收。

我市新增两家农业产业化国家重点龙头企业

目前总数为8家，居全省第四位

本报讯（记者王爱红）昨日，记者从市农业农村局获悉，农业农村部近日公布农业产业化国家重点龙头企业最新名单，我市新增两家国家级农业产业化龙头企业，目前总数达8家，居全省第四位。

“农业产业化国家重点龙头企业”评选是以经营业绩、带动农户数等为主要指标，优中选优遴选一批发展势头好、行业影响力大、品牌知名度高、联农带农紧的农业企业，是我国农业企业含金量最高的荣誉之一。其由农业农村部、国家发展和改革委员会等8个部门共同认定，每两年进行一次监测评估，做到有进有出、等额递补。

此次我市新增的两家企业分别是河南省博农实业集团有限公司、焦作市五庄面业有限公司。其中，河南省博农实业集团有限公司以方便面、乳

业为主导产业，种养生产加工贸易“一条龙”，实现一二三产业融合发展，被评为河南省农业产业化联合体、省级供应链创新与应用试点企业，“豫竹”方便面、“博农”牛奶是享誉一方的知名品牌。焦作市五庄面业有限公司可年产小麦面粉24万吨，主导产品“五庆”牌系列面粉畅销河南、山西等地。该公司通过“企业+合作社+农户”等利益联结方式，带动种植基地面积21.69万亩，同时将麦糠和麦秆低价供给周边养殖户，减少农户开支，使农户每亩地净收益近1000元。

“国家级农业产业化龙头企业数量的增加，标志着我市农业产业竞争

力和综合实力显著提升，为农业农村经济高质量发展注入新活力。”市农业农村局相关负责人表示，我市将重点

关注新兴产业和转型升级潜力较大的企业，通过政策引导、要素保障、项目支持、优化环境，引导企业做大做强，培育更多国家级龙头企业，实现产业链增值，带动农户增收。

近年来，我市把培育壮大农业龙头企业作为落实乡村振兴战略、加快农业农村现代化的重要抓手，围绕着禽、小麦、玉米、四大怀药等优势特

色主导产业，打造了一批行业领先的农业产业化龙头企业排头兵，在推动乡村产业链条升级、促进农民就业增收方面发挥了重要作用。目前，全市国家级、省级、市级农业产业化龙头企业分别有8家、69家、112家。



6月2日，武陟县嘉应观镇樱桃种植基地，青年党员志愿者开展“党员直播带货助力樱桃销售”助农活动。近年来，嘉应观镇中水寨村依托黄河滩区土地资源和气候优势，采取“党支部+合作社+农户”发展模式，大力发展樱桃、猕猴桃等特色产业，积极引导返乡青年创业，并不断提升“新农人”网络营销、直播带货技能，带动农户增收致富。本报记者 贾蓝 摄

山沟里的彩虹西瓜，让村民过上“甜蜜日子”

——中站区龙翔街道大洼村“种瓜卖风景”的故事

本报记者 王爱红

盛夏时节，南太行山脚下的中站区龙翔街道大洼村果蔬种植基地一派勃勃生机景象，大棚里挂满拳头大小的西瓜。这些西瓜看着普通，内里却大有乾坤。切开后，粉的、橙的、黄的瓜瓤像一道彩虹，不光好看，吃起来也更脆甜，还有独特的清香。在大洼村村民眼中，这种能“变色”的彩虹西瓜可是山沟沟里的“宝贝疙瘩”。

四季有赚头，小西瓜种成大产业

“这瓜可真贵！”正在大棚里看瓜的村民毋斌掀开草帘，轻轻敲着瓜，“皮薄得能透光，咬一口嘎嘣脆、甜丝丝，汁水多得顺着手指头流！”

大洼村种植彩虹西瓜，得从2021年说起。那时，村干部从山东、陕西等地取经回来，咬咬牙凑了80万元盖起两座智能大

棚，又用上滴灌、施有机肥，就为“伺候”好彩虹西瓜这个“宝贝疙瘩”。如今，一座大棚能结3000公斤瓜，一公斤瓜卖12元。毋斌乐呵呵地说：“承包的这俩大棚一年能挣6万多元！”

2023年，大洼村干劲更足，村集体利用乡村振兴衔接资金600余万元，陆续新建了13座大棚，连同150亩果园共同打造农产品种植基地。

彩虹西瓜开售后，桑葚、李子、葡萄等也跟着火起来，村里一年四季有赚头。

“云”销四方，新办法拓宽新销路

包装车间里，村民毋大姐手脚麻利地为西瓜套上泡沫网，再装进印有“太行彩虹”字样的纸箱。“今天这些瓜就要‘坐’飞机去北京、上海、广州啦，顺丰冷链一天到！”毋大姐说。

彩虹西瓜“云”销四方，市政协驻大洼村第一书记李鹏功不可没。他带领村民“触网”，学会直播带货，第一场直播就卖

了150余公斤瓜。

如今，线上线下齐发力，大洼村的西瓜销售不用愁。线下，为市区多家大型超市签约供货，在社区设自提点。线上，一天接20余单，最远的销往哈尔滨、深圳。每逢周末就更热闹，大棚里要么直播带货，要么分享种瓜、挑瓜知识，游客还可预约前来采摘。

“卖风景”有玩头，鼓起村民“钱袋子”

每逢周末，大洼村村口就停满大巴。市民李女士拎着刚摘的西瓜，用手机拍个不停：“这瓜好看又好吃，果然名不虚传！”

村里举办“彩虹西瓜采摘节”，孩子们围着农业展板听故事，农家乐飘来炖土鸡的香味……这就是大洼村给城里人准备的“一日游”：上午摘瓜、认养果树，中午吃顿地道的农家饭，下午游览红色遗址、爬山。

该村党支部书记王永军算了一笔账：“今年摘瓜季来了1.2万余人，农家乐多赚

10万余元！”

城里人来一趟，人均花费近百元，土蜂蜜、山核桃等山货销售额占了三成。

抱团发展，产业链上人人忙

天擦黑时，大洼村村委会前的小广场逐渐热闹起来。村民老靳拿着刚发的工钱，脸上乐开了花：“我在大棚里干活每月能挣1800元，年底还有红包！”

该村采用“党支部+合作社+农户”模式，发展特色种植，带动老靳这样的脱贫户共17户。他们有的负责种植，有的负责包装，有的做导游讲解，人均年增收1.5万元左右。

从埋头种瓜到抬头“卖风景”，从单打独斗到抱团发展，大洼村靠彩虹西瓜蹚出了致富路。未来，村里的发展还要一步一个脚印：参加区里组织的致富带头人培训班，学习网上卖货、发展旅游；再建个食品加工厂，把西瓜做成脆片、果酱。

一周动态

博爱县

近日，博爱县召开巩固脱贫攻坚成果调度会。会议要求，29个县直部门和各乡镇（街道）要抓实抓细监测帮扶、群众增收、内生动力发展、工作保障4类16项任务，推动各项工作提质增效；开展专项整治，重点自查政策落实、驻村帮扶、项目建设等问题，整改彻底并清零；狠抓在建项目、常态化脱贫人口务工就业数据监测等工作推进，摸清返乡回流人员底数，建立工作台账，通过推荐合适岗位、开发公益岗等方式实现再就业。

修武县

近日，修武县召开农业农村领域重点工作会议，对“三夏”生产、秸秆禁烧、农村“三资”清理、巩固脱贫攻坚成果等工作进行安排部署。会议要求，各乡镇要强化责任意识，狠抓工作落实，统筹抓好当前农业农村各项工作；县直单位要履尽责，服务好当前农业农村工作大局。

马村区

6月7日，马村区召开农业农村重点工作会议，通报第三批衔接资金拟实施项目对接情况、上半年巩固脱贫攻坚成果各项目标完成情况以及“三夏”生产、乡村建设、农村集体“三资”和产权交易等情况，分析当前工作中存在的问题。会议要求，各部门坚持问题导向，找准问题关键，精准发力，在下半年工作中破解难题、真抓实干、担当作为，全力推动各项工作落地落实。

本报记者 王爱红

守护“舌尖上的安全”

我市举办食用农产品质量安全培训班

本报讯（记者王爱红）近日，市农业农村局举办重点问题食用农产品质量安全攻坚治理暨乡镇监管站监管能力提升培训班，旨在守护群众“舌尖上的安全”，全面强化基层食用农产品质量安全监管能力，筑牢食用农产品承诺达标合格证制度。

食用农产品质量安全备受社会关注，基层监管又是整个监管体系的关键“末梢”。此次培训精准聚焦基层监管存在的薄弱环节和重点问题治理，在课程设计上做到政策高度与实践深度兼顾。

在为期两天的培训中，《中华人民共和国农产品质量安全法》的详细解读，为今后监管执法工作提供了坚实的理论支撑；乡镇农产品质量安全监管课程紧密结合基层实际，细化岗位责任分工，明确监管流

程标准，有力推动监管工作无死角、全覆盖；省级智慧监管平台的操作讲解，大大提升了监管信息化和智能化水平；胶体金快速检测技术培训，有效提升了农产品质量安全监管效率和精准度；电子化食用农产品承诺达标合格证培训，助推承诺达标合格证制度在基层落地见效。此外，重点工作问题农产品专项整治要点评析和经验分享，结合典型案例传授实战技巧，为攻坚治理提供可复制的经验模板，学员们收获良多。

“随着乡镇监管能力全面提升，全市将逐步构建起更加严密高效的农产品质量安全防护网，为群众‘菜篮子’‘米袋子’安全提供强有力保障，为农业农村高质量发展注入新的动力。”市农业农村局相关负责人说。

西万镇

村庄清洁见实效 美丽乡村展新颜

本报讯（记者王爱红 通讯员吕炜、杨光辉）6月16日，沁阳县西万镇景明村的大街小巷一派繁忙景象，20余名党员、干部和村民参与人居环境整治，有的清扫街道，有的捡拾垃圾。不一会儿，村里变得干净整洁，村容村貌焕然一新。

“我们村在‘三夏’生产后大力开展村庄人居环境整治工作，每天出动20个人、6台清运车，将主次干道两侧杂草杂物、房前屋后乱堆乱放、田间地头麦秆等作为整治重点，动员小组长以上干部、广大党员共同参与清理。”景明村党支部书记申国利说。

夏收夏种结束后，西万镇认真组织开展以“三清理一规范”为核心的村庄清洁专项行动，为乡村颜值“加码”，为村民生活添彩。

生活垃圾“清零战”。组织保洁队伍对镇村道路、房前屋后、田间地头的垃圾进行拉网式清理，增设临时垃圾桶，建立日产日清机制，让散落垃圾“无处遁形”。短短几天，累计出动清洁人员320余人次、车辆40余台次，清理各类垃圾、秸秆80余处，镇村主干道、背街小巷重现清爽面貌。

村内塘沟“焕新战”。针对塘沟淤积杂物问题，实行“一

主办单位：焦作日报社 市农业农村局

总策划：宋振宇

统筹：郭松涛 吕正军

统筹：王爱红

